

何俊明:带动中国大健康产业发展

本报记者 龚友国 洪鸿

中医药作为我国独特的卫生资源,在经济社会发展中发挥着日益重要的作用。“十三五”期间,大健康产业将成为国家消费、转型升级的重要抓手,涉及千家万户。当前,中医药发展站在更高的历史起点上,迎来天时、地利、人和的大好时机。国务院印发实施的《中医药发展战略规划纲要(2016—2030年)》,将中医药发展摆在了经济社会发展全局的重要位置。

作为全国人大代表的何俊明,深知大健康产业在中国经济发展中的重要作用,五年履职,五年如一日,一直坚持深入山区调研,撰写建议报告向国家相关部委提交,引起国家重视。他管理的科创控股集团,则一直坚持走大健康产业可持续发展之路。通过不断转型升级,形成了集中草药原材料种植、生产、研发、销售为一体和康养、医养、文化、旅游、医疗服务相结合的产业集群发展新格局,成为我国大健康产业领域中的民企翘楚,更带领了偏远山区老百姓走上富裕的道路。



【名片】

何俊明,高级经济师,全国人大代表,全国工商联副主席,四川省工商联副主席,科创控股集团董事局主席、党委书记,四川省红十字基金会副理事长。

**加快集团重组
发力健康领域**

在谈到科创集团未来的发展布局时,何俊明告诉《中国企业报》记者,2017年,是集团重组成功后的开局之年。从今年开始,集团的产业结构、管理体制、运行机制、发展模式等都将发生深刻的转变。

何俊明介绍说,2016年下半年以来,重组基础工作扎实推进,重组资金已经落实,重点合作项目进展顺利,新的体制架构初步形成,集团各相关企业涉及制约发展的若干问题已经解决,或正在积极解决之中。经过重组后,集团各项工作成效初显。健康产业集团组建后,按照现代企业管理理念,全面强化了行政管理、技术管理、财务管理及企业分类分级管理,在充分调查研究的基础上,制定下发了2017年企业年度目标考核方案,明确要求2017年争取实现A类企业全面盈利,B类企业全面恢复生产。作为“中科际”品牌投资建设的首个园区项目,“科际健康·红原医药产业园区”于2016年12月26日奠基开工。该项目占地400亩,由中科际四川中藏药材开发有限公司投资2.5亿元建设运营,不仅受到当地党政和社会各界的好评,而且在行业内外引起了极大关注。由中药材种植集团在西宁投资建设的“中药材冷链库”项目已经启动。

何俊明说,作为一家从事大健康产业的企业,将会更多地研发好的产品,多开发种植基地,帮助农民脱贫致富。科创控股集团将继续因地制宜,通过发展中药材种植、药店“进万家”等产业模式助力农民增收,帮助中央打好精准扶贫这场高技术含量之战,促进经济社会协调发展,为促进中国的大健康产业发展再继续发力。

何俊明告诉《中国企业报》记者,下一步,集团将全力推进制药企业、医药企业、连锁药店及医疗机构的兼并重组工作。围绕互联网、大健康产业、生物医药产业,做到产业金融化、资产证券化,做好线上线下全产业链的生产经营工作。

何俊明表示,科创集团将充分利用四川丰富的中药材资源优势,大力发展中药材种植、销售、饮片加工及提取物。抓住技术核心工作,做好创新药品、保健品、食品研发。推动药品生产企业和销售企业、医院上市,争取上市公司的资本支持和企业公开化管理。

“我们将力争通过3—5年的努力,让科创集团至少有3—5家上市公司,实现总资产达到2000亿以上,利税达到300亿以上,解决20万人就业的目标。”从何俊明的语气中,能听出他对中国的大健康产业发展,对科创集团的未来充满信心。

大健康产业大有作为

科创控股集团有限公司是一家大型综合性民营企业集团,总部位于四川省成都市武侯区武侯科技园。旗下有320家独资公司及控股公司,其中包括非洲莱索托的制药厂和中国香港的医药贸易公司。近5年来,科创控股集团通过不断转型升级,形成了集原材料种植、生产、研发、销售、医疗服务为一体的产业集群新格局,成为我国大健康产业领域中的民企翘楚。目前,科创集团拥有96个中药材种植公司、178个医药公司、10630个药店、5

个药物研究所,其中共有31个药品、保健食品生产企业通过国家GMP认证。

何俊明在回顾公司5年来的发 展路径时,深有感触地对《中国企业报》记者说:“没有共产党,就没有我们科创集团的健康可持续发展。”何俊明表示,“我们一定要认清大势,努力在推动实现中华民族伟大复兴中国梦的实践中,立足科创的产业优势,着眼‘健康中国’的大目标,谱写华彩新篇章。”

“这五年的时间,从被选为

全国人大代表开始,我就一直在思考中国的人口质量问题,我认为首先要解决健康产业问题。中国的健康产业应该加一个‘大’字,形成大健康产业的意识,大健康产业大有可为。”何俊明说。

何俊明分析认为,随着建设“健康中国”上升为国家战略,在“以人为本”的新时代,大健康产业为全人类与世界各个国家和地区政府所关注和重视。在我国人口庞大、老龄化加剧、医疗体制改革等背景下,大健康产业

大有可为。随着“十三五”规划和新一轮城镇化的推进,可以预见,健康产业即将步入“井喷”时代,对于提升我国国民健康质量和健康消费水平,扩大我国健康消费市场,推进我国国民经济的发展,将发挥更加积极的作用,将做出更大的贡献,其前景无可限量。

预计到2020年,我国健康产业的产值有望达到8万亿元以上,占GDP总量有望从目前的6%左右跃升到12%以上,甚至可望翻两番。

推动标准制定与技术创新

何俊明指出,推动大健康产业发展首先要调结构,加大供给侧结构性改革力度。产业发展在医药流通领域要进行供给侧改革,像物流体系、药品供应体系要彻底消除腐败,进行全方位

改革,减少中间环节,降低药价,提高药品质量,让老百姓能吃得起药。

何俊明认为,健康产业要想做大,还要深入发展康养体系,做到医养结合,康养结合,中西

医与养生结合,再把旅游文化结合起来,就会形成一整套大健康产业链。何俊明表示,医疗健康养生产业是投资的重点,应该明确医疗康养产业包括哪些范围,只有范围明确了,才能分类指导重点培育发展。凡是关系到人的生命健康的食品、医疗设备器械等都应该是大健康产业。

何俊明告诉《中国企业报》记者,首先林下经济目前是个热点。国家相关部门也正在研究中药材林下经济的有关政策,如果把我国的大片森林发展成中药材种植基地,发展药食同源的动植物种养殖工作,那么,中国的中药材发展将会有一个新的飞跃。

其次,在推动大健康产业发展的过程中,要推动中药材的标准制定进程,以康养产业标准、大健康产业标准来提升药品标准。“这也是现在我们正在做的事情。我们从基层进行调研,组



何俊明(右二)考察中药材原料药种植基地